

# KURJER LITEWSKI

WYDAWNICTWA ROK VIII.

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych.

REDAKCJA I ADMINISTRACJA plac Katedralny № 4.

Adres telegraficzny: Wilno Kurjer. — Skrzynka pocztowa № 96.

Telefon № 129, telefon drukarni № 685.

Administracja otwarta od godz. 10—4 po poł. W niedziele od 12—1 p. p.

Redaktorzy przyjmują od godz. 1—2 po połud.

### WARUNKI PRENUMERATY

	Rocznie	Półrocz.	Kwartal.	Miesięcz.
W WILNIE	8—	4—	2—	—70
Z PRZESYŁKĄ POCZTOWĄ	10—	5—	2,50	—84
ZAGRANICĄ	16—	8—	4—	1,50

Zmiana adresu 20 kop. — Za odwołanie do domu 10 kop. miesięcznie.  
Listów niefrankowanych lub niedostatecznie opłaconych „Kurjer” nie przyjmuje.  
Rękopisy — nie zastrzeżonych do zwrotu — nie przechowuje.

### CENY OGŁOSZEŃ

Nadesłane za wiersz półtorowy w tekście, lub jego miejsce 1 rub.  
Ogłoszenia na 1-jej stronie za wiersz półtorowy lub jego miejsce 60 kop.  
Ogłoszenia na 2-jej stronie za wiersz półtorowy lub jego miejsce 1 rub.  
Reklamy za wiersz półtorowy lub jego miejsce 40 kop.  
Nekrologi za wiersz półtorowy lub jego miejsce na 1-jej stronie 50 k., po tekście 30 k.  
Z życia towarzyskiego. Zawiadomienia do 10 wierszy — 5 rub.  
Ogłoszenia z wyjątkiem miejscowych za wiersz półtorowy lub jego miejsce 18 kop.  
Ogłoszenia z wyjątkiem miejscowych za wiersz 20 k., lub jego miejsce 20 kop.  
Drobne ogłoszenia za każdy wyraz 4 kop., najniższe 40 kop.  
Posady i prace 3-krotnie ogłoszenie 20 wyrazów 1 rub.  
Ogłoszenia w niedzielnych Numerach 25% drożej.  
Dotychczas prospektów do „Kurjera” 7 rub. od tysiąca, oprócz opłaty pocztowej.

Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tylko w języku polskim. — Ogłoszenie przyjmuje się w Administracji „Kurjera Lit.” do godz. 4 p. p. Od 4—6 p. p. w Biurze Ogłoszeń L. i K. Metz i S-ka, Wielka 38, telefon № 886. Po godz. 6-jej nekrologi i inne niecierpiące zwłoki zawiadomienia, w drukarni Józefa Zawadzkiego, Suworska 3.

Numer pojedynczy  
5 kop.

Rękopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. — Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie.

Numer pojedynczy  
5 kop.

## KONIAK SZUSTOWA



**KINEMATOGRAF „BRONISŁAWA”** w sali „Lutnia”  
Prospekt 5-to Jerski № 8, telef 1161. 1440

17, 18 i 20 lutego 1912 r.  
Dziennik Pathé (kronika). — Po szturmie, a wojny włosko-tureckiej.  
**ABSALON**, w kolor. z historii star. test.  
Mitość dokonana cudów, dramat.  
Sen kandydata partji liberalnej, komedia.  
Początek o godz. 4-ty popoł.  
UWAGA. W niedzielę, 19 lutego kinematograf zamknięty.

**KINEMATOGRAF „MINIATURA”**  
Prospekt 5-to Jerski. 12004

Trucizna miłości, wstrząsający dramat w 2-eh części.  
Dzika zemsta, dramat. | Wesola solenizantka, komedyczny.  
Drapieżna ptaki, z natury.

**KINEMATOGRAF „EDEN”**  
Wielka № 45. 1674

Tragedja jej zdrady,  
tragedja w 2-eh częściach. — W części 2-jej słynny taniec wężów.  
Dwóch synów, dram. amer. Wycieczka do Kabulu, z nat.  
Prens zjadł okarynę oraz Kłopoty Mitinuchy, obr. komedyczny.

**KINEMATOGRAF „MIRAZ”**  
prosp. 5-to Jerski № 11. 7052

18—21 lutego r. b.  
Życie rozbite przez jeden list, dramat.  
Godzina przeznaczenia, dramat.  
Little belg zęby, komedyczny.  
Naręczona czerwonoskóra, dr. z życia amer.  
Dziennik Pathé, kron. — Kolory jesieni, z nat.  
Lekarstwo od zazdrości, komedia.  
Początek: godz. o 5 z w dn świąt, o 2 pon.

Bardzo poleyczny produkt z CASCARASAGRADA  
**„CASCARINE C<sup>12</sup>H<sup>10</sup>O<sup>5</sup> LEPRINCE”**  
WSKAZANIA: stale zatwardzenia, choroby wątrobiane; jako środek antyseptyczny dla organów trawienia; przy zatwardzeniu o okresie ciąży i karmienia; przeciw kamieniom żółciowym. Zazywa się zwykle w pigułkach: 2 pigułki po jedzeniu lub przed uduaniem się na spoczynek. — Skład główny: 62, rue de la Tour Paris. — Składy we wszystkich aptekach i składach materiałów aptecznych. 12608

**SAGRADA BARBER** ROŚLINNY ŚRODEK PRZECZYSZCZAJĄCY przyTEM WZMACNIACJĄCY ŻOŁĄDEK.  
Prawdziwy tylko z apteki Św. Ducha, Wilno.

**Ja palę tylko papierosy Jawa!**  
10 sz. 6 kop. 12690

**Doktor Gabriel Puzyryjski,**  
Szczepiaczy 12 lat szpitalom, przyjmuje chorych na weneryczne, dziecięce, skórne choroby oraz specjal. żądaków i kłasek — Codziennie od 9—1 w pol. i od 5—8 wieczór. Trecka 10 9 m. 7. 7270

**RESTAURACJA MYŚLIWSKA.** W czasie obiadów i kolacji codziennie przyrządza. Ładne urządzone gabinety. 6824

**TEATR POLSKI** (gmach po-tyrkowy na Łukiszkach).  
Dziś, w sobotę:  
Szósty występ gościnny K. KAMIŃSKIEGO  
**„PAN DAMAZY”**  
komedia w 4 akt. Bilińskiego.  
ANONS. Jutro „Grube ryby”, 7-my występ Kamińskiego. W poniedziałek „Walka motyli”, 8-my występ Kamińskiego.

Sala Koncertowa Ogrodu Botanicznego dyrekcja I. A. SZUMANA. Telefona 384.  
**DZIS WSPANIAŁY CONCERT MONSTRE.**  
Variété Cosmopolite.  
Nowe debiuty. ZMIANA PROGRAMU. Początek o g. 11 w.

**„MARYWIL”.**  
Mamy zaszczyt zawiadomić Szanowną Klientelę, że pan Gustaw Piotrowski, z dniem 12 (25) stycznia r. b., przestał pełnić obowiązki Zarządzającego Wileńskim Biurem T-wa Aka. Płytek Ceramicznych w Warszawie, fabryki „MARYWIL”, Radom, wskutek czego podpis jego za nasze Towarzystwo przestał nas obowiązywać i że obecnie Zarządzającym tegoż biura naznaczony został z ramienia T-wa pan Adam Epsztein.  
Biuro i Skład „Marywil” w Wilnie mieści się nadal, jak i dotąd, przy ulicy Antokolskiej № 6 parter i przyjmuje wszelkie obstarunki posadzek i ścian ceramicznych, jak również udziela informacji. Album i cenniki gratis i franco.  
Z poważaniem  
Towarzystwo Akcyjne Płytek Ceramicznych w Warszawie, fabryka „MARYWIL”, Radom. 13506

**Walne Zgromadzenie Członków Kowińskiego Towarzystwa Rolnego Wzajemnych Ubezpieczeń** 13550  
odbędzie się 24 lutego o godz. 5 po południu w lokalu Towarzystwa w Kownie.

**Organizacja Koła Polskiego.**  
Zbliżające się wybory do czwartej Dumy, wysunęły w prasie warszawskiej sprawę pewnych braków w działalności Koła polskiego i ich usunięcia. Wypowiedziane zdania na ten większą zasługują z naszej strony uwagę, że dadzą się zastosować również do reprezentacji naszego kraju. Między innymi „Słowo” zwróciło uwagę na fakt, że wbrew nawet powziętemu onego czasu uchwałom Koło nie ogłasza żadnych sprawozdań ze swych posiedzeń i że wskutek tego o życiu wewnętrznym Koła ogół nie bardzo mało. Nienormalności tego stanu niepodo-

bną nie uznać, rzecz bowiem oczywista, że pożądanym stosunek wzajemnej ufności i rozumienia się nie może się między wyborcami a posłami zadzierzgnąć, gdy czyni ostatnich są pokryte nieprzejrzystą zasłoną tajemnicy. Nie usuwano jej w najważniejszych nawet sprawach organizacyjnych, dotąd np. publicznie niewyjaśniono, dlaczego istniejący zrazu ścisły związek dwu Kół polskich w Radzie państwa został rozwiązany.  
Ody brankie wiadomości urzędowych, mnożą się prywatnie. Wydzierają je sobie dziennikarze od poszczególnych posłów, z których jedni starają się zbyć być czem ciekawych wywiadowców, drudzy sławieni za to przez prasę, przeciw-

swę siły cały szereg wybitnych osób, jak się okazuje, nie wystarczy i powszechnie uznawana jest potrzeba zorganizowania równoległej pracy w Petersburgu, w postaci specjalnego biura, do którego powołany byłby być musieli ludzie fachowi. W Warszawie rozumieją jednak, że biuro takie nie może obarczyć skromnego budżetu posłów, że niezbędna jest pomoc materialna z kraju. Reprezentacja naszego kraju jest jeszcze szczuplejsza, tem mniej jest w stanie sprostać zadaniu. Niestety jednak, pomoc ze strony społeczeństwa jest u nas minimalna. Zwracaliśmy niedawno uwagę na skargi posłów naszych, na trudności otrzymania z kraju jakichkolwiek informacji. Trzeba jednak raz temu kres położyć, trzeba koniecznie teraz właśnie, przed wyborami do czwartej Dumy, pomyśleć o tem, by i nasze Koła w Dumie i w Radzie państwa miały z kraju pomoc tego rodzaju, jaką daje warszawskie Biuro pracy społecznej, i środki na zorganizowanie w Petersburgu współpracownictwa fachowego. Są to rzeczy niezbędne i wprost palące.  
J. Hl.

### ZIEMSTWA.

**W KAMIENCU PODOLSKIM.**  
Podole, jak wiadomo, zostało opanowane przez nacjonalistów w daleko większym stopniu, niż inne gubernie, w których niedawno wprowadzone ziemstwa kurjałe. Do podolskiego związku nacjonalistów rosyjskich należy zarówno gubernialny marszałek szlachty (z nominacji), p. Rakowicz, jak i szereg marszałków powiatowych (również z urzędu). W czasie wyborów do ziemstw w większości powiatów zwyciężyli mniej lub więcej zdeklarowani nacjonalisci.

W związku z tem, do zarządów ziemskich powiatowych, z wyjątkiem powiatu olgopolskiego, nie wybrano żadnego polaka, a nadzwyczajnym zgromadzeniu ziemskiem gubernialnym nie dopuszczono wcale polaków do komisji oświatowej. Powodzenie „obowiazuje”. To też panowie nacjonalisci odrzucają wprowadzić w całej rozciągłości swoje praktyki antypolskie. Za sprawozdawcę „Głosu Warsz.” podajemy parę takich spraw, jako ilustrację stosunków:

Pierwszą sprawą, wykraczającą po za zakres zwykłego programu działalności samorządu ziemskiego, był wniosek zarządu ziemskiego gubernialnego w kwestji przeznaczania 5 tys. rubli na pomnik Stołypina w Kijowie; wniosek ten uchwalono w głosowaniu tajnym większością 35 głosów przeciwko 24. Postanowiono również przeznaczyć 400 rb. na zakupienie portretu zmarłego prezesa Rady ministrów dla zarządu ziemskiego gubernialnego. Postawienie pierwszego wniosku, gorąco popieranego przez przewodniczącego zgromadzenia Rakowicza, wywołało dłuższą dyskusję. Ostatecznie argumenty przeciwników wniosku ujęte zostały w postaci *volunt separatum*, złożonego na jednym z następnych posiedzeń zebrania. Treść tego dokumentu, podpisanego przez radnych polaków i 4 rosjan, jest następująca:

„My, niżej podpisani radni, sądzimy, iż taka uchwała gubernialnego zgromadzenia ziemskiego jest niezgodna z prawem, ponieważ, według artykułu 3 ustawy o gubernialnych i powiatowych instytucjach ziemskich, zgodnie z wyjaśnieniem Senatu rządowego, zawartem w ukazach z r. 1883 — Nr. 4072, 1884 r. 10334, 1897 r. — Nr. 4848 oraz 1898 r. — Nr. 6262, a również z rezolucją Najwyższą Cesarza Aleksandra III, w sprawie wyasygnowania przez tambowskie ziemstwo gubernialne środków na budowę pomnika Cesarzowi Oswobodzicielowi, dochody i fundusze ziemstw są przeznaczane wyłącznie na zaspokojenie potrzeb gospodarczych powiatu lub guber-

### Z PETERSBURGA.

**BISKUPSTWO WILEŃSKIE. — ECHA CZWARTKOWEJ MOWY WIERIOWKINA. — ZAMYSŁY NAJONALISTÓW. — Z KOMISJI POROZUMIEWAWCZEJ.**  
Petersburg, 17 b. m. (1 marca).  
Kursują pogłoski, że na godność biskupa wileńskiego wysunięta została kandydatura ks. Butkiewicza. Przypuszczają, że czwartkowe wystąpienie w Dumie państwowej wiceministra sprawiedliwości, Wieriwkina, miało łączność z zasadniczą różnicą zdań w gabinecie ministrów.  
Nacjonalisci radziby jaknajprędzej widzieć na stanowisku premiera Szczegółowitowa i czynią w tym kierunku usiłowania.  
W komisji porozumiewawczej w przedmiocie projektu do prawa o nauczaniu powszechnem nie osiągnięto porozumienia.

ni, i instytucje ziemskie mogą wy-dawać swe fundusze wyłącznie na potrzeby i dla potrzeb miejscowe-go, lecz nigdy na rzeczy nie związane z miejscowymi potrzebami gospodarczymi; dlatego sądzimy, że składki powinny być dawane wyłącznie z prywatnych funduszy rządnych, którzy zechcieli wziąć udział w wydatkach na budowę pomnika, oraz że wyżej przytoczone uchwały zgromadzenia nie powinny być w-tyt erdzowne i wykonane Wolbe- przyczynionych mł-wów, my, niżej podpisani, protestujemy przeciw wyżej wymienionemu postanowie-niu zgromadzenia ziemskiego i pro-simy pominięcia kredytu wyłączone z budżetu, a niniejsze *volunt separatum* dołączyć do protokołu gubernialnego zgromadzenia ziemskiego.”

Po paru znowu dniach uchwalono wniosek, aby ziemstwo gubernialne zaproponowało ziemstwom powiatowym, by nie kupowały maszyn rolniczych, pochodzących z fabryk amerykańskich. Wniosek ma, oczywiście charakter wybitnie polityczny, jako protest przeciw rzekomemu wtrącaniu się Stanów Zjednoczonych do spraw wewnętrznych Rosji.  
Kulminacyjnym momentem se-sji była sprawa „Podolanina”. W końcu r. ub. rada podolskiego związku nacjonalistów, występując w charakterze wydawcy pisma „Podolanin”, zaproponowała, by został on uznany przez ziemstwo podolskie za organ urzędowy, oraz by uzyskał za to od ziemstwa 5,400 rb. zapomogi: mianowicie, 3,600 rb. na koszty powiększenia działu ziemstwa i 1,800 za egzemplarze posyłane bezpłatnie zarządowi i instytucjom ziemskim oraz wszystkim radnym ziemskim — włościanom. Nieco później wydawać innej gazetki, „Podolskija Izwiestija”, wystąpił z analogiczną propozycją, prosząc o 4,000 rb. zapomogi w celu rozwinięcia działu spraw ziemskich. Wreszcie jeden z radnych złożył wniosek, by ziemstwo wydawało własny organ. Zarówno zarząd gubernialny, jak i komisja poparły tylko ofertę „Podolanina”. Pismo to, jako organ nacjonalistów, ma charakter ściśle partyjny i z niesłychane zaciętością występuje zawsze przeciw polakom, nie szczędząc ani oszczerstw, — ani wymysłów, wniosek wywołał namiętną i długą dyskusję, ale sprawa była z góry przesądzona. Pomimo protestu polaków i kilku rosjan, zgromadzenie większością 38 głosów przeciwko 23 postanowiło udzielić „Podolaninowi” subydjum w ilości 5,400 rb. i przyjąć proponowane przez wydawców warunki.

Oto więc ziemstwo podolskie, czerpiąc setki tysięcy rubli z kieszeni płatników-polaków, nie zawahało się udzielić hojnej zapomogi wybitnie partyjnemu piemku, które

napasli na polaków uważało za jedno z najważniejszych swych zadań. Jest to fakt niesłychany w dziejach ziemstw.  
**Prasa rosyjska.**  
List otwarty do dr. Kramarza.  
List otwarty dr. Kramarza do Chomiakowa i von Anrepa, wydrukowany w „Narodnich Listach” w sprawie chelmskiej zdaje się nie bez należytego wrażenia i skutku przesyłać w pałacu Taurydzkim. „Now. Wremia”, które umie doskonale wyczuć kurs bieżący, nie mogło pominąć okazji, aby wrażenie osłabić i na list otwarty odpowiedziało również listem otwartym do dr. Kramarza: niejakiego „Postronnego”. Anonimowy autor przetrzymuje dr. Kramarza, że wyłączenie Chelmszczyzny potrzebne jest dla rozwoju ekonomicznego kraju, gdyż obecnie miejscowości z ludnością „rosyjską” upodlegzone są pod wielu względami, a powiaty z ludnością polską znajdują się w stanie kwitnącym. Jest to oczywiście intryga polska. A jak polacy umieją intrygować i działać na szkodę ludności „rosyjskiej” autor usłuznie pisze dr. Kramarzowi:  
Jest jedna sfera, gdzie ludność rosyjska ma przewagę nad polską, to sfera spajania ludu.  
W pow. hrubieszowskim istnieje 18 monopolów rządowych, a w chelmskim nawet 23, gdy np. w Lubartowskim (powiat polski) tego dobrego jest zaledwie 12 sztuk, a w bilgorajskim 11 sztuk. Z drugiej zaś strony posterunków straży karnej w pow. bilgorajskim jest 16, a w pow. hrubieszowskim zaledwie 7. Nieprawdaż, panie doktorze, wesły obrzek z równomiernie troskliwości o interesy ludności!  
Pan faktów tych nie znał. Przecież jeśli włościanin rosyjskiemu może dojść do waszej pięknej oddali nie inaczej, jak za pośrednictwem nacjonalistów, tych prawosławnych duchów ciemności, a wnet przetrzeć nim występują patentowani liberali, pokrzywdzeni w dochodach z koleji wiejskiej, już przez swój stempl liberalny bardziej miłi sercu demokratycznemu europejskiemu...  
P. „Postronny” zapominał dodać, że przeciw otwieraniu sklepów monopolowych trzeba zawiązać nie polakom...  
„Now. Wrem.” o zbliżeniu Austrji i Rosji.  
Wymianę depesz pomiędzy Kokowcem a Berchtoldem prasa rosyjska przyjęła jako oznakę zbliżenia się Rosji i Austrji. „Now. Wrem.” wobec tych pogłosek zajęło stanowisko nieprzychylnie. W artykułach, zamieszczonych w numerach sobotnim i niedzielnym, stara się zwinąć nastrojów ku zbliżeniu się Wiednia i Petersburga. W numerze sobotnim pismo to uderza na a-farm z powodu nominacji Leona Bilińskiego na wspólnego ministra skarbu i wielkorządcę Bośni i Hercegowiny. Dziennik podaje przytem nadzwyczaj fantastyczną bjoografię nowego ministra.  
Jest to pierwszy ruski renegat, który osiągnął w Austro-Węgrzech tak wysokie stanowisko. Ojciec Bilińskiego był unikiem rusko-galicyjskim księdzem (i) dziejczy przynależny i widocznie Leon Biliński ochrzczony był według obrządku wschodniego. Lecz następnie, jako produkt szkoły polskiej, utracił wiarę w narodowość rosyjską, przeszedł na obrządek łaciński i stał się zjadłym polakiem.  
„Nowoje Wremia” sądzi, że polityka Bilińskiego będzie polegała na przesładowaniu prawosławia.  
Nieublagany wróg prawosławia i kultury wschodniej będzie rzucił krajem, w którym połowa rdziennej ludności wyznaje prawosławie i ma prawo żądać, aby cyrylica była uznana urzędowo w Bośni i Hercegowinie.  
Nominacji Bilińskiego na wspólnego ministra skarbu z równoczesnym wyniesieniem na stanowisko ministra spraw zagranicznych Berchtolda nie można nie uznać za zmianę dla nowego kursu w Austro-Węgrzech.  
W artykułku niedzielnym „Now. Wremia” omawia projekt ufortyfikowania Złoczowa w Galicji wschodniej. Nie według słów, lecz czynów należy się kierować w polityce. Prawda że stara, jak świat, należy przypomnieć z okazji pogłosek o zbliżeniu Austrji i Rosji. Czyny Austro-Węgier zasadniczo przeczą jej pokojowym zapewnieniom. Austrja i Niemcy ministerjum





palni wyjechała z Londynu. W okręgach ruchu strajkowego spokojnie. Londyn. Urzędowo ogłoszono, że Asquith oświadczył, iż o ile na naradzie konferencji górników nie będzie dobrowolnie ustanowione minimum zapłaty, rząd zdecydował inną drogą dojść do tej konieczności dla dobra ogólnego, ponieważ jest rzeczą konieczną, aby przemysł węglowy prowadzony był w warunkach normalnych. Premier zwraca robotnikom, aby dali czas do rozważenia warunków. Jest nadzieja, że robotnicy zgodziliby się na danie gwarancji co do ustanowionej pracy minimalnej. Londyn. Gazety liberalne komunikują, że ministerstwo handlu opracowało projekt do prawa o płacy minimalnej.

Londyn. Wydano rozkaz, aby wojska były w pogotowiu. Zmobilizowano 775 konnicy i 2,500 piechoty. Na kolejach zorganizowano wojskowe oddziały kolejowe w celu natychmiastowego, w razie potrzeby, przewozu wojsk. Sytuacja groźna. Ceny artykułów spożywczych znacznie idą w górę. Rokowania właścicieli kopalni z górnikami odłożono do przyszłego tygodnia. Hamburg. Bezrobocie okrętowe w Anglii niekorzystnie oddziaływało na ruch okrętowy. Ceny węgla dwukrotnie podniosły się. Oczekiwane 22 okręty z Anglii nie przyprzylą. W PERSJI. Urmia. Właściciele zabranych przez Turków wsi perskich postanowili schronić się w konsulacie rosyjskim i wystąpić z protestem przeciwko okupacji tureckiej. DZUMA BYDLECA. Malmaczen. W oblatującej w bydło Mandżurji zachodniej grasuje dżuma bydłowa.

skim i wystąpić z protestem przeciwko okupacji tureckiej. DZUMA BYDLECA. Malmaczen. W oblatującej w bydło Mandżurji zachodniej grasuje dżuma bydłowa.

Table with market prices for various goods like flour, oil, and other commodities. Includes 'CENY ZBOŻA' and 'Notowania Wileńsk. Banku Ziemińskiego'.

Table titled 'GIEŁDA.' containing stock market data, exchange rates, and financial news for various banks and companies.

Advertisement for 'WYSTAWA' (Exhibition) featuring agricultural machinery. Text includes 'najnowszych maszyn i narzędzi rolniczych' and 'NAJNOWSZE MODELE PŁUGÓW SACKA'.

Advertisement for 'Piękność' (Beauty) featuring 'KOLA E MYDEŁ KRYSTAŁOWE' (Crystal Soap) by F. D. MÜHNENS. Includes an illustration of a soap box.

Large advertisement for 'Intendenta 3-go korpusu armji.' (Intendant of the 3rd Army Corps) regarding the purchase of food supplies for the army.

Advertisement for 'I TU I TAM.' (Here and There) featuring 'Dentolu' tooth powder. Includes an illustration of a man's face.

Advertisement for 'Wydawnictwo GEBETHNERA I WOLFFA' and 'GORZELNICTWO' (Distilling) featuring 'BRZEZIŃSKI JÓZEF' and 'JANKOWSKI MIECZYSLAW'.

Advertisement for 'Instytut Politechniczny' (Polytechnic Institute) in Strelitz, Mecklenburg.

Advertisement for 'FAY'A' cough medicine, described as 'Prawdziwe Sodeńskie Miceralne Pastyłki'.

Text regarding 'Deklaracje na dostawę produktów bezpośrednio do magazynów' (Declarations for direct supply of goods to warehouses).

Advertisement for 'KAS OGNIOTRWALYCH' (Fireproof safes) by LEON GILL I S-ka, featuring 'Dentolu' tooth powder.

Advertisement for 'Nasiona' (Seeds) and 'Interesa handlu i majatku' (Business and property interests).

Advertisement for 'Domy drewniane' (Wooden houses) for sale or rent.

Advertisement for 'Do sprzedania' (For sale) regarding land and property.

Advertisement for 'Posady i prace' (Houses and work) and 'SANATORJUM' (Sanatorium).

Advertisement for 'SZYK' (Szyk) by A. MAJKAPARA, a stationery and printing business.

Advertisement for 'Osoba z dobrej rodziny' (Person from a good family) seeking a partner.

Advertisement for 'Potrzebna jest kasjerka' (A cashier is needed) for a hotel.

Advertisement for 'Mieszkania' (Apartments) for rent.

Advertisement for 'Potrzebne od 23 kwietnia' (Needed from April 23) regarding a position.

Advertisement for 'Młoda paryżanka' (Young Parisian) seeking a partner.

Advertisement for 'Student matematyki' (Mathematics student) seeking a partner.

Advertisement for 'Kupno i sprzedaż' (Purchase and sale) of property.

Advertisement for '„Nie ma siwych włosów”' (There are no grey hairs) featuring 'Teinture Végétal D-ra Chemji I. Tarina'.

Advertisement for 'MAGAZYN UNIERSALNY L. ZAŁKINDA' (Universal Store L. Załkında) in Wilno.

Advertisement for 'W ODDZIALE BŁAWATNYM' (In the Wool Department) featuring various fabrics.

Advertisement for 'Kowery' (Typewriters) by MASZYNY DO PISANIA 'REMINGTON'.

Advertisement for 'WZAMIAN SREBRA' (Silver Exchange) featuring 'Srebro-Alpaka Kruppa'.

Advertisement for 'Pastilles de Tamar Indien GRILLON' (Tamar Indian Pastilles).

Advertisement for 'Fabryka KOLDER E. M. Chantina' (E. M. Chantina's Candy Factory) in Wilno.

Advertisement for 'Zdrowie jest bogactwem!' (Health is wealth!) featuring 'D-ra Lahmana' products.

Advertisement for 'HOTEL PENSJONAT CECYLJI WITOWSKIEJ' (Hotel Pensionat Cecylji Witowskiej) in Sienna 5.

Advertisement for 'WZAMIAN SREBRA' (Silver Exchange) featuring 'Srebro-Alpaka Kruppa' and 'Czystego Niklu'.

Advertisement for 'Ostatniem słowem higieny' (The last word in hygiene) featuring 'ALLUMINIT' porcelain.

Advertisement for 'SANATORJUM i Zakład Wodoleczniczy' (Sanatorium and Water Cure Station) in Kraków.

Advertisement for 'Z kapitałem' (With capital) regarding a business opportunity.

Advertisement for 'OGŁOSZENIA DROBNE' (Small advertisements) and 'Nauka i wychowanie' (Education and upbringing).

Advertisement for 'Młoda paryżanka' (Young Parisian) seeking a partner.

Advertisement for 'Student matematyki' (Mathematics student) seeking a partner.

Advertisement for 'Kupno i sprzedaż' (Purchase and sale) of property.